

我欠女儿一场雪

■百夫长

晨起，打开朋友圈，方知头一天晚北方下雪了。远山、近水、城垣、广场，到处都被皑皑白雪覆盖着，人们身着羽绒服，在雪地里嬉笑玩乐，尽情享受着这场突如其来初雪。居住地处南方，长年不见下雪，隔着屏幕，我都能感受到那份喜悦之情，心中一时艳羡不已。

头天晚上，女儿还曾问我：“今年回老家会看到下雪吗？”我答道：“当然会。”我已记不清这是女儿第几次问我同样的问题。得到肯定的答复后，女儿高兴地说：“我可以看下雪了噢！”看着女儿那充满希冀的眼神，我的心中愧疚不已。

女儿今年七岁，还没有见过下雪。我也曾带她回过湖南老家，都是在夏天。前几年，主要是考虑孩子年龄太小，怕她适应不了老家冬天干燥、寒冷的气候。女儿四五岁时，我答应带她回去看雪，却又碰到疫情，行程一推再推。去年春节，本已计划全家一起回家过年，最后因为种种原因，还是只有我一个人回去。

回家后，女儿每次与我视频，都会问我下雪没有。我回答还要再等几天，女儿便会很失望。后来，果然等到下雪了。腊月二十八的早

上，我与大哥去镇上采购年货，行至半路，天空突然纷纷扬扬下起雪来。我打开车窗，用手机拍下下雪的照片，发回去给女儿看。不一会儿，女儿拨通了我的视频通话。但那时雪还不大，地上没有变白，结果女儿什么都没有看到。

中午回到家，我又重新拍了雪地的视频发给她。女儿看到后，在电话里对我说：“我好想现在就回去看下雪啊！”我对女儿保证道：“下次爸爸一定带你回来看下雪。”要挂电话时，女儿对我说：“爸爸，你用玻璃瓶把雪花装好，回来的时候带给我，好吗？”看着满怀期待的女儿，我违心地点了点头。

回家时，我当然没法把雪花带回去。女儿在失望之余，把回老家看下雪当成了心心念念的愿望。女儿自小出生、长大在南方，本来对老家没有什么概念，因为对雪的喜爱，老家从此在她小小的心中占有了一席之地。

兔年春节期间，我和女儿路过一家商场。商场门前放了两台制雪机，广场上空正飘舞着鹅毛大“雪”。女儿见后大声说道：“爸爸，快看，下雪了！”不待我回话，她挣脱我的手跑了过去，在“雪”中跳着舞着。不一会儿，她的头发



土鸡蛋（小小说）

■曾利华

耒洲城西的金边农贸市场，处于城乡接合部，很大。往西，便有耒洲最大的蔬菜种植基地和养殖基地，耒洲城大多数农贸市场的反季节蔬菜和售卖的家禽都出于此。

说金边农贸市场大，当然不仅是指其场地宽，面积大，更重要的是，你想买的农副产品在这里都可以找到。

我就住在金边农贸市场附近。每天中午下班时，我会顺便从市场上买点菜回家。

张姨是金边农贸市场卖土鸡蛋的，六十岁左右，头发花白，衣着朴素，脸上满是皱纹。张姨卖蛋，从不论斤卖，一只一只地卖，比养殖基地圈养的母鸡下的蛋，每个贵上两毛钱。张姨在市场没占摊位，平常就用一个竹篮装着鸡蛋，篮底铺有一层谷壳，在市场西侧大门口择一地售卖。

每天一大早，张姨就蹲在那，一只手握住竹篮提手，另一只手搭在自己的膝盖上。土鸡蛋好卖，张姨从不吆喝。当然，也有人对张姨投去怀疑的眼光，这鸡蛋看起来咋不像土鸡蛋？那个时候，张姨便会站起来，红着脸说：“咱家在后山养了近百只土鸡，这鸡蛋绝对是土鸡蛋！”

我喜欢从张姨那里买蛋，每次看到张姨，就会想起我在乡下念小学那会儿，每逢赶集，母亲便将平常舍不得吃的土鸡蛋拿到集市上去售卖。母亲怕路上把鸡蛋打碎，特地在竹篮底部铺上了一层厚厚的谷壳，

然后将鸡蛋一只一只放到竹篮里。我深信，张姨卖的是土鸡蛋，是地道的土鸡蛋。

那天，我去市场晚了点。当我到达张姨卖鸡蛋的地方时，发现张姨提着空篮子已经走远了，留给我的只是一个稍微佝偻的背影，我很懊悔自己耽搁了。我也没想到张姨生意那么好，一篮子鸡蛋居然那么快就卖了。

来到市场中心的猪肉摊前，老李热情地向我打招呼：“姑娘，今天来点前腿肉？”“不，今天来点五花肉。”我看了看笑容可掬的老李，便伸手去翻看摊位上的那块五花肉。

老李也是我认定的人，从老李这买猪肉，我从不问价。很多时候，老李把我选定的猪肉砍下来往电子秤上一放，身子往后一仰盯着秤一看，又从摊位上割点肉加到秤盘，复又报个数，我就扫码付款给老李。

没买到土鸡蛋，我提着猪肉往回走。在途经张姨卖蛋处时，我居然发现张姨又蹲在那守着一篮子鸡蛋。

我大吃一惊，张姨的这些鸡蛋从哪里来的？张姨家有这么多土鸡蛋？

在随后的一周时间内，我发现张姨有几次卖完一篮鸡蛋后，又变戏法似的提来一篮。我越想越不对劲，我预感张姨卖的很可能不是土鸡蛋。

那天我去城西的速成鸡养殖基地参观，在经过基地外面的批发中

上、衣服上、鞋子上，都沾满了洁白的“雪花”。女儿一边在空中抓着“雪花”，一边向我招手道：“爸爸，快来一起玩啊！”看着兴高采烈玩“雪”的女儿，我的眼睛湿润了。那天，我像个孩子般，陪女儿在“雪”中玩了许久。回家后，我对妻子说：“今年无论如何都要带女儿回老家过年了。”妻子望着我，温柔地点了点头。

知道我们龙年会回去过年，春天的时候，母亲买回了几十只小鸡仔，如今每只鸡都已长到四五斤重。上个月，母亲又把床单、被套以及我们的衣服全部浣洗晾晒后，整整齐齐地叠放在了衣柜里。一个月前，妻子早早地为女儿准备好了棉拖鞋、保暖内衣和羽绒服。“双十一”那天，她又在网上买了一批生活用品，提前寄回了乡下老家。平常，妻子时不时地会和我商量回去过年还要带点什么。

母亲和妻子的一举一动，让我的心中久久不能平静。七年来，我虽然给予了女儿平安、小康的生活，但是，我终究欠她一场雪——一场晶莹剔透、带着故乡温度的大雪。而今，我终于要兑现这个承诺了。

看着朋友圈各种各样的雪景照片，我仿佛看到了，我与女儿手牵着手，在故乡的漫天大雪里打雪仗、堆雪人的情景。

心时，居然发现张姨正在买鸡蛋，卖猪肉的老李也在一旁，帮张姨把鸡蛋往箩筐里装。

我没有作声，直到张姨和老李开着三轮车走远了，我才在心里暗暗骂了一句。

再去金边农贸市场时，我不再从张姨那买鸡蛋。我知道，张姨卖的并不是土鸡蛋，之所以用篮子装鸡蛋卖，还贵两毛钱一只，只不过是为了蒙蔽顾客，提高销量。有那么几次，我从张姨面前走过时，她还罕见地站起来，热情地招呼我买她的土鸡蛋。当看到我漠然的神情时，张姨又红着脸蹲了下去。

年底，单位组织走访慰问，我被安排去城西刘家村。当我冒着风雪赶到慰问对象刘二家时，发现刘二竟是拄着拐杖的鳏夫。一番嘘寒问暖和安慰过后，我将慰问金交到刘二手上，正欲离开，门外老远就传来了一声“刘二，在家吗？”

这声音好熟悉！我扶着刘二打开门，发现张姨和老李提着一袋米一桶油和一块猪肉正向刘二家走来。

看到我诧异的神情，刘二连忙告诉我，张姨和丈夫老李是邻村李家的，虽然非亲非故，但这些年张姨一家一直资助着他，尽管张姨家并不富裕。

张姨和老李也惊奇地看着我。我微笑着点了点头，算是打了招呼。

第二天，我再去金边农贸市场买菜时，又看到了张姨守着一篮子鸡蛋售卖。我停下来，捡了几个，付了款，然后冲张姨一笑：“这鸡蛋，我爱吃！”

迁城之旅情思

■曹希荣

拓荒、移城、圆梦。

在中国南方、湖南省衡阳市南部的湘江之滨，二十年时光，崛起一座新城，这座新城就是衡南新县城——云集。

云集，因受湘江阻隔，交通不便，曾是一个“农居散落坡间、杂草长满滩涂”的丘陵河滩山地。

为何要选择这样一个地方作为衡南的县治之地呢？

从衡阳的地图上看，衡南恰似一只翩翩欲飞的蝴蝶，翩飞在湘南大地上。以湘水为界，横跨湘江两岸，东面称之为“东乡”，南面称之为“南乡”。而建城于此，此城正处于衡南版图的中心。这样的新城，既有利于城市取给水、用排水，又有利于湘江两岸人员往来和物流运输。

若要追溯历史，衡南的源流，长达两千两百余年。

据记载，衡南这块古老的大地上，早在新石器时代，就有先民居住，但县级行政机构的构建，却是从春秋时代开始的。它最初置于边境地区，战国时期略有发展，秦统一六国后，才在全国确立下来，并逐步向内地推进。蒸湘之古地，春秋战国时属楚，为黔中郡，秦为长沙郡。

中华人民共和国成立后，行政区划重新作了调整，1952年7月将“原衡阳县一分为二”，“衡阳县辖西北乡，衡南县辖东南乡”。因东南两乡地处衡山之南，便取名为“衡南”。是时，衡南县治居原址（今衡阳市石鼓区中山北路），衡阳县治迁西渡。

衡南县治居原址——即今衡阳市石鼓区中山北路，寄居市区，有县无城，衡南县自1952年7月便开始了长达五十载的县治乔迁之旅。

五十载谋划乔迁，五十载励精图治。为结束有县无城的历史，衡南县五次动员，五次筹迁。直到1995年冬，衡南县经过科学论证和民意表决，并先后上报中央、省、市等相关部门之后，才于同年底获得民政部“同意搬迁衡南县治”之批文。

批文拿来了，民心统一了，于是在云集筹建新县城。当时，面对湘江阻隔，建城必先建桥。2002年，云集湘江大桥顺利建成通车。

桥通了，一通百通。衡南县在日夜加班加点建设湘江大桥的同时，启动了县四大家办公大楼、自来水厂、城区道路等项目建设。八年时光努力，终于在2003年12月25日，将县治从衡阳市石鼓区中山北路搬迁到了云集，结束了衡南人半个世纪以来有县无城的历史。

毛泽东曾经说过：“一张白纸，可画最新最美的图画。”面对建城之难，衡南县从零开始，白手起家，苦干实干，以坚韧不拔的气魄推行“政府策划，市场手段，公司运作，滚动开发”的工作方式。首期规划的县城建设新区，随处可见繁忙而又热闹的施工场面……焊机在闪光，汽车在奔跑，机器在轰鸣，桩机在抖动，塔机在运行，铁锹在挥动，泥土在翻转……数年时光，终于在一片曾是“红壤高坡、绿林苍翠、瓜果飘香、鸡鸣犬吠、虫鸣鸟唱、稻浪荡漾”的山地丘陵风光之上，建成了当今这座美丽、年轻的生态宜居新城。

如今，徜徉云集新城，城区道路已经硬化，城市骨架已经拉开；湘江大桥长虹卧波，井字街道四通八达；街道路灯霓虹闪烁，民俗文化古朴典雅；办公大楼高耸云天，文化广场多姿多彩；自来水厂绿林掩映，移民小区气派非凡；衡云干线连通南北，南岳机场银鹰翱翔；河畔风光依水而建，航电枢纽建成发电；棵棵绿树随风摇曳，栋栋高楼拔地而起；重点项目风生水起，外商投资纷至沓来。

青天高，白云飘；山林翠，雀儿飞；湘水碧，黄土阔；企业兴，人气旺。回想云集的迁城之旅，我们倍感兴奋、骄傲和自豪。正如我在一首《五古·咏新城》中所写——

遥遥迁城路，一朝得梦圆；楼宇平地起，绿树半参天；黛山映朝霞，倦鸟入暮烟；湘水绕城郭，雁城后花苑。